

基金市场“跌宕起伏” 钱袋子怎么理？



市场“画风突变” 基金话题频上热搜

一季度的基金市场行情可以用“过山车”来形容。牛年春节前，A股市场一路高歌猛进，带动权益类基金平均收益持续上升，市场热度不减。

然而春节过后，市场“画风突变”，行情出现了较大幅度的调整，权益类基金平均收益不可避免出现回撤。

Wind数据显示，截至3月底，剔除今年成立的新基金，包括股票型和混合型基金在内的权益类基金今年一季度平均收益率为-2.3%，其中超过六成的基金亏损。指数基金整体表现同样不佳，被动指数型基金一季度仅有24%的产品获得正收益。

而一些前期受到投资者追捧的热门基金产品在一季度内甚至出现了超过50%的回撤，让很多新进场投资者直呼“很受伤”。

“一季度自己之前追的白酒、新能源基金跌得很凶，后来我直接把行情软件卸载了，省得闹心。”在北京工作的“90后”小肖谈起一季度的投资“战绩”不无苦涩。

随着越来越多的年轻人加入“养基

去年频频“出圈”的公募基金今年一季度的表现可谓“跌宕起伏”。市场行情波动、募集发行转冷、分红力度罕见……面对公募基金市场的诸多变化，我们的钱袋子应该怎么理？

“大军”，基金市场波动的相关话题频繁出现在一些互联网平台上。

据记者观察，今年一季度几乎每次市场下跌，“基金”等相关话题词都会冲上微博热搜。市场震荡让不少人倍感难熬，甚至有网友涌上二手拍卖平台以基金亏损为由转卖闲置物品。

“新基金”发行由热到冷 “老基金”分红力度罕见

今年一季度，公募基金发行市场经历了火热到寒冷的过程。春节前，市场延续了去年以来的赚钱效应，新发基金的销售在前两个月火爆依旧，“爆款基金”频现。

总的来看，一季度新成立基金规模超万亿元，超过2020年总额的三分之一。这个季度发行规模在公募基金的发展历史上也是非常靠前的。

不过，随着基金业绩的回撤，相比于前两月，3月新发基金热度转凉。

除总体募集规模下降外，单只产品的平均募集规模更是下滑明显。1月单只产品超40亿元的平均募集规模到3月降至15.33亿元。从另一个维度看，3月的“日光基”只有7只；而1月与2月分别有39只与16只。

“新基金”发行酝酿变化的同时，一季度“老基金”出现了罕见的分红力度。

Wind数据显示，一季度共有1082只公募基金分红，分红总规模接近900亿元，大幅超越前几年同期的分红规模。和以往不同的是，今年一季度，权益类基金成为分红主力军，分红规模占比超过70%，成为名副其实的主力军。

业内人士分析，今年一季度基金大手笔分红，一方面是由基金利润丰厚；另一方面，市场短期调整也带来了分红的契机，基金公司为提升投资者持有体验，增强投资者对产品的信任感，从而进行基金分红。

但同时需要注意的是，投资者不能简单地根据分红规模来选择基金。分红规模只是从一个侧面反映了此前某时段基金的业绩表现，而分红之后的赚钱能力，更多取决于此后市场表现和基金管理人的投资能力。

面对“跌宕起伏” 钱袋子怎么理？

一季度以来，很多投资者特别是年轻的“养基人”感觉市场的波动远超自己预期，基金净值走势更是“不按剧本上演”。

银河证券基金研究中心负责人胡立峰认为，投资者的疑问和焦虑可以理解。本轮调整较大或者回撤较大的基金，不少都是7年、5年、3年业绩排名较为靠前的基金。近期业绩较为抗跌的基金，不少都是过去1年、2年业绩排名较为靠后的基金。

“当然也要反思与总结，不能绝对化长期投资，而是长与短结合起来，长期业绩是短期业绩的叠加，需要关注短期业绩背后的逻辑是否发生变化。”胡立峰说，持有基金是长期投资行为，不建议在短线剧烈波动的时候采取激进交易方式。

近年随着居民收入提升、金融市场的的发展，公募基金成为越来越多投资者，特别是年轻人打理钱袋子的重要选择。中国基金业协会最新数据显示，截至今年2月底，公募基金规模达到21.78万亿元，较2020年末的19.89万亿元，新增1.89万亿元，涨幅约为9.5%。

在多位业内专家看来，“十四五”开局首季的中国经济表现亮眼，未来我国经济持续稳定向好发展的趋势不会改变。

“十四五”规划纲要提出，多渠道增加城乡居民财产性收入。这意味着，投资理财市场将迎来更多机会。对于投资者来说，要对自己的“钱袋子”进行合理配置，正确认识风险和收益的关系，分享中国经济发展的红利。

陕 西 首次行拘 无人机“黑飞”者

4月17日西安马拉松赛进行期间，有人未经申请和报备，擅自操控无人机在永宁门附近“黑飞”，被执勤民警抓获，并被处以行政拘留5日处罚。据警方介绍，这是陕西省第一起因无人机“黑飞”扰乱公共秩序被行政拘留的案件。

当日，西安马拉松赛即将鸣枪开跑，西安市公安局长安分局特警支队警航大队民警发现在永宁门广场西侧有未经报备的无人机与赛事航拍直升机飞行距离极为接近，有发生碰撞的危险，为确保赛事和现场群众安全，警航大队民警立即用反制设备迫使该无人机返航、迫降。无人机操纵者陈某在遥控器信号已被干扰的情况下，强行争夺无人机控制权，导致无人机在起飞点附近坠机。陈某被当场抓获，并移交碑林分局巡特警大队处理。

经查，陈某操控无人机在永宁门广场附近前后飞行300米左右，飞行时长10余分钟，陈某操控无人机飞行的行为扰乱了马拉松比赛赛事方直升机作业，且陈某未向有关部门申请和报备飞行计划。西安碑林警方依据有关规定，对陈某处以行政拘留5日之处罚。

辽 宁 10处电诈窝点 被警方“一锅端”

“您好，这里是银行客服，由于我们的操作失误，导致您有一笔业务没能达到正常预期，现给您退款10万元，请您提交999元开通退款账户。”当接到类似电话时，你很可能已经被电诈集团盯上了。

近日，辽宁省鞍山市公安局铁东分局反信息诈骗大队成功捣毁分布在辽宁省6座城市的共10处电信诈骗犯罪窝点。据介绍，在发现诈骗电话情报后，公安机关综合运用智能系统和社会资源，开展大数据侦查，发现涉案号码在同一时间内拨打多次诈骗电话，导致多名被害人被电信诈骗。针对这一特点，反诈民警分析，犯罪分子疑似采用的是GOIP设备进行的群发。

为迅速捣毁犯罪窝点，铁东分局由反信息诈骗大队牵头成立专案组，通过综合运用信息化、科技化的侦查措施，在大量的网络信息中，逆向梳理出一条从信息出口到信息终端的“电子路径”，成功锁定了位于辽宁省本溪市一处偏僻地点的GOIP设备架设点，并将犯罪分子张某抓获。

根据张某供述，专案组民警再次锁定辽宁省内位于沈阳、鞍山、抚顺、辽阳、营口5市的其他几处GOIP设备架设点，查获GOIP设备5套、涉案电脑3台、涉案手机5部。

本文图据新华社

■广告